

# 依法审理涉网络知识产权侵权案

最高法发布批复和意见要求



9月13日,最高人民法院发布《关于涉网络知识产权侵权纠纷几个法律适用问题的批复》和《关于审理涉电子商务平台知识产权民事案件的指导意见》(以下简称《网络知产批复》和《电商平台意见》)。

“批复”是最高人民法院对地方法院就审判工作中具体应用法律问题的请示而制定的一种司法解释。此次发布的《网络知产批复》,对涉及网络知识产权侵权案件中,知识产权权利人提出保全申请、网络服务提供者和电子商务平台经营者承担连带责任的条件、网络服务提供者和电子商务平台经营者处理网络用户和平台内经营者提交的不侵权声明的期限,对恶意提交不侵权声明适用惩罚性赔偿的条件、免除知识产权权利人善意提交错误通知的民事责任等问题作出了明确规定。同时,《网络知产批复》明确规定,本批复作出时尚未终审的案件,适用本批复;本批复作出时已经终审,当事人申请再审或者按照审判监督程序决定再审的案件,不适用本批复。

《电商平台意见》是最高人民法院首次专门针对电子商务领域知识产权保护问题发布指导意见,全文共十一条,涵盖了基本原则、一般规定、电子商务平台的知识产权保护规则与治理措施、电子商务平台经营者的法律责任等几部分内容。《电商平台意见》坚持问题导向,在总结审判经验的基础上,强化司法政策的指导功能。如第二条关于平台开展自营业务的认定、第六条关于通知人是否具有恶意的认定等,旨在细化规则、统一裁判标准。同时,《电商平台意见》也注重引导行业自律、促进社会共治,如第五条关于通知内容、第七条关于声明内容等规定,就是通过倡导电子商务平台经营者制定和执行有效的平台治理措施,充分发挥平台在电子商务市场规制中的积极性,尊重和保护知识产权,维护公平竞争的市场秩序。

《网络知产批复》和《电商平台意见》的发布,是人民法院坚定不移贯彻新发展理念,服务经济社会持续健康发展的又一重要举措,充分体现了人民法院紧紧围绕服务创新驱动发展战略,切实加大知识产权司法保护力度的信心和决心,也将对人民法院妥善处理涉网络知识产权侵权案件,促进电子商务平台经营活动规范、有序、健康发展,发挥积极作用。

(孙航)

## 生态环境部印发监管行动计划 加强环评与排污许可监管

为进一步加大环评与排污许可监管力度,推动监管制度化、常态化,生态环境部近期印发《环评与排污许可监管行动计划(2021—2023年)》,要求各级生态环境部门高度重视、认真部署,制定并组织实施本行政区域监管行动计划和2021年度工作方案。

《行动计划》要求,各级生态环境部门应聚焦重点区域和重点行业的突出问题,聚焦影响环评制度源头预防效力发挥、影响

固定污染源排污许可全覆盖、群众反映集中的违法违规行为,依法严肃查处,严厉打击和遏制环评弄虚作假、粗制滥造、不落实环评要求、无证排污、不按证排污等违法行为。各地应制定本行政区域2021—2023年监管行动计划,并按年编制实施年度工作方案。各级生态环境部门要围绕“质量”和“落实”两个方面开展监管。针对建设项目环评,开展环评文件复核、环评文件及批复要求落实情况抽查,开展环境影

响登记表项目环评合法合规情况抽查;针对规划环评,开展重点领域规划环境影响报告书落实情况抽查;针对排污许可,开展排污许可证核发、登记情况和执行情况抽查。

生态环境部持续推进环评文件质量监管和排污许可证证后监管,规范固定污染源清理整顿和发证登记中开展执法检查的方式、内容。今年以来,对清理整顿工作质量开展抽查,涉及排污单位70余万家。(寇江泽)

## 明年起全国参保信息实现互联互通 首次提出重复参保的界定及处理原则

国家医保局、财政部和税务总局日前联合印发《关于加强和改进基本医疗保险参保工作的指导意见》(以下简称《意见》),要求加强部门数据共享比对,严格控制重复参保,大力提升参保质量。《意见》明确提出,深入实施全民参保计划,自2021年参保年度起,全国参保信息实现互联互通、动态更新、实时查询,参保信息质量明显提升;到2025年,基本医保参保率稳中有升,管理服务水平明显提升,群众获得感满意度持续增强。

国家医保局有关负责人指出,出台《意见》,意在进一步提升参保缴费服务,稳妥有序清理重复参保,建好国家医疗保障信息平台基础信息管理系统,推动参保工作更加便民高效、方便快捷。

《意见》提出了六项主要工作任务,分别是合理设定参保扩面目标、落实参保缴费政策、做好跨制度参保的待遇衔接、有序清理重复参保、完善个人参保缴费服务机制、加强财政补助资金管理服务等。

《意见》首次提出重复参保的界定及处理原则,明确原则上不允许重复参保。据了解,重复参保指同一参保人重复参加同一基本医疗保险制度(制度内重复参保)或重复参加不同基本医疗保险制度(跨制度重复参保),具体表现为同一时间段内同一参保人有两条及以上参保缴费状态正常的参保信息记录。意见指出,重复参加职工医保的,原



则上保留就业地参保关系;重复参加居民医保的,原则上保留常住地参保关系;学生重复参保,原则上保留学籍地参保关系;跨制度重复参保且连续参加职工医保一年以上(含一年)的,原则上保留职工医保参保关系。以非全日制、临时性工作等灵活就业形式的跨制度重复参保,保留一个可享受待遇的参保关系。

同时,《意见》进一步明确了跨制度参保的待遇衔接原则。《意见》提出参保人已连续2年(含2年)以上参加基本医疗保险的,因就业等个人状态变化在职工医保和居民医保间切换参保关系的,且中断缴费时间不超过3个月的,缴费后即可正常享受待遇,确保参保人待遇无缝衔接。中断缴费时间超过3个月的,各统筹区可根据自身情况设置不超过6个月的待遇享受等待期。待遇享受期满后暂停原参保关系。

《意见》要求坚持技术支撑,提高质量。依托全国医疗保障信息平台基础信息管理系统参

保功能模块,清理无效、虚假、重复数据,实时识别参保人参保缴费状态,提升参保质量。

《意见》还要求,要坚持全面覆盖,补齐短板。落实全民参保计划和依法参保要求,着眼保基本、全覆盖,有针对性加强重点人群、困难人群参保缴费服务,改进参保薄弱环节服务。

《意见》进一步明确了重点人群的参保缴费政策。其中,对于建档立卡贫困人口,在职工医保和居民医保之间切换参保、转移接续参保关系时,不设等待期,不受居民医保规定缴费时间限制,在参保缴费后,即可享受相应待遇。对于大中专学生,鼓励在学籍地参保,支持具备条件的统筹地区将大中专学生参加居民医保的参保缴费期从学年调整为自然年度,作出调整的统筹地区学生在入学当年学籍地如发生医疗费用,采用异地就医直接结算报销费用,报销比例不受转外就医调减比例规定限制。对于新生儿,自出生之日起发生的医疗费用均可纳入医保报销。(解丽)

## 借助金融科技平台 助力我区产业发展

### ——工商银行携手蒙牛圣牧举办“首届融e购草原乳品节”专场直播活动

工商银行内蒙古分行作为自治区主要金融机构,一直以来高度关注自治区产业发展,并将自身经营发展目标与自治区实体经济发展需要紧密结合,努力提高金融服务实体经济发展的精准性。而奶业作为内蒙古自治区的名片,实施奶业振兴战略是自治区贯彻新发展理念,推动经济高质量发展的重要举措。一直以来工商银行内蒙古分行在加强传统金融领域与奶业企业合作的同时,也积极努力探索如何发挥工商银行金融、科技、平台优势,不断创新形式和内容,助力自治区奶业更快更好发展。

自2019年以来,工商银行内蒙古分行先后与伊利、蒙牛和蒙牛圣牧等奶业龙头企业,就依托工行融e购电商平台开展线上合作达成意向,并取得良好合作效果,截止今年8月末,累计实现线上销售超千万元。今年8月中旬为了进一步落实好全区金融精准服务奶业振兴推动会工作要求,内蒙古分行又联合伊利、蒙牛和蒙牛圣牧共同启动了融e购“草原乳品节”专项推广活动。值此国庆、中秋双节来临之际,为了更好的回馈广大客户一直以来的支持和厚爱,内蒙古分行联合蒙牛圣牧,于9月15日共同走进圣牧有机牧场,开展线上

专场直播推广活动。活动期间,双方将结合蒙牛圣牧优质有机奶产品,通过投入专项优惠资源,开展特惠促销活动回馈客户,同时也将借此机会展示我区企业在荒漠化治理,防沙固沙,产业扶贫方面所付出的努力和取得的成绩。届时广大客户可关注“工银互联网金融”微信公众号,点击“直播”进行观看。

今后,工商银行内蒙古分行在做好金融产品及服务线上推广的同时,也将继续走进企业、牧场、林区,以及扶贫地区农牧民田间地头,把自治区优质农畜产品种植、养殖和生产最真实、最生动的一面呈现给广大客户,助力内蒙古优质农畜产品走向全国,为相关企业拓展广阔的线上销售渠道。(鲍宏图)